

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## A németek előnyomulása Varsó felé

**Az oroszok ismét vereséget szenvedtek Észak-Lengyelországban — Az osztrák-magyar hadseregek bukovinai győzelme — Uj harcok készülnek Soissonsnál**

Mióta a németek átlépték a Bzura és a Rawa folyókat s keleti irányban való előnyomulásukkal a lehető legkomolyabban veszélyeztetni kezdték Varsót, az orosz hadvezetőségben a tervszerűség helyett a kapkodás lett urrá és a sok száz kilométeres arcvonalnak hol egyik, hol másik szakaszán próbálták meg az előretörést, hogy megszakítsák a szövetséges haderők frontját, amely mint csodálatos egység vonul végig Mlávától le egészen a kukovina-besztercei hegyvidékig. Mint ismeretes, az oroszoknak minden erőfeszítése hiábavalónak bizonyult. — Legelőször a Tomaszow-Inowłodz vonalon vallott kudarcot az orosz ellentámadás, amely néhány nap alatt összeomlott. — Azután a Nida mentén próbálta megingatni az osztrák-magyar hadállásokat, de minden számbeli túlsúlya is gyenge volt ahhoz, hogy célját elérje. Következtek a Dunajec partjain vívott ágyúharcok, melyekben a mi tüzéségünk bizonyult erősebbnek és a Zakliczyn körüli magaslatokról valósággal lesöpörte a támadókat. Kapkodásai közepette az orosz hadvezetőség elérkezett utolsó kísérletéhez: a hatszáz kilométeres front legszélsőbb szárnyait erősítette meg, hogy északon Poroszország, délen pedig Erdély határait áttörve, megszüntesse azt a nyomást, melylyel a német-osztrák-magyar haderő a Visztula egész középső szakaszára s különösen Varsó vidékére nehezedik. A szövetséges vezérkarok jelentései ma újabb tényekkel bizonyítják, hogy az orosz hadvezetőség utolsó ütőkártyáit is hasztalanul játszotta ki. Az első Visztulától északra eső lengyel területen ismét kudarcot vallott az orosz támadás, a bukovina-besztercei határon vívott három napos ütközet pedig az osztrák és magyar fegyverek elhatározó jelentőségű győzelmére vezetett. Egyidejűleg kapjuk az örvendetes hírt, hogy a helyzet a Varsó felé vezető uton tovább javult a németek előnyére: a több napos stagnáció után a németek ezen a vonalon ismét megkezdheték támadásukat, amelynek előrehaladását az orosz ellentámadások nem voltak képesek megakadályozni.

A nyugoti harctéren a soissons-i csata után szélsőségnél állott be. Csupán az árok-harcok folytak váltakozó szerencsével, hol az egyik fél tesz szert néhány száz méternyi előhaladásra, hol a másik. A szélsőségnél azonban aligha tart sokáig: a jelekből követ-

kezteni lehet, hogy a Soissonsnál kivívott diadal után a németek nem akarják föltenni a pontot.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

### Höfer jelentése

Budapest, január 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

A helyzet változatlan. Az egész arcvonalon csak helyenkint folyik ágyúharc.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A bukovinai győzelem

Beszterce, január 21. A *Jakobeni* mellett tegnap kivívott győzelem igen nagy jelentőségű. Bukovinai határbiztosító csapatunk az orosz tulerő ellen *koncentrikus támadást intéztek*, melynek sikere teljes volt. Ágyúink láthatatlan fedezékben helyezkedtek el és *tüzéreinknek minden lövése talált. Egész orosz zászlóaljnak semmisítették meg s végül az oroszoknak vissza kellett vonulniok.*

### Orosz előkészületek Galícia kiűritésére

Perecsény, január 21. A Kárpátokban elfogott oroszok előadásából kitűnik, hogy az oroszok számolnak azzal az eshetőséggel, hogy *kénytelenek lesznek Galiciát elhagyni.* A foglyok beszélik, hogy az oroszok megkezdtek a galíciai kórházak és municiók raktárak kiűritését.

### Az oroszok rémuralma Galiciában

Budapest, január 21. A Magyar Távirati Iroda jelenti a *sajtóhadiszállásról*: Az oroszok hajmeresztő kegyetlenkedéseket visznek végbe a galíciai zsidó lakosság között. *Dolkopoleban Jahan Abrahamot agyonlőtték, Petzen Józsidst megfeszítették. Egy Stern Jevoe nevű betegágyas asszonyt valósággal lemészárolták, a férjét pedig agyonlőtték. — Destenitzben negyvenkét zsidónak a házat fölgyújtották és a zsidókat majdnem meztelenül üzték ki lakásaikból.*

### A németek előnyomulása Észak-Lengyelországban

Budapest, január 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Kelet-Poroszországban a helyzet változatlan.

Lipnotól keletre egy kisebb ütközet ránk nézve kedvezően folyt le. 100 fogoly maradt kezünk között.

A Visztulától nyugatra eső területen Borzímowtól északkeletre támadásunk előbbre haladt. Az oroszoknak Lopusnotól nyugatra, Konskientől délnyugatra ellenünk intézett támadását visszavertük.

### Lázadás készül Oroszországban

Frankfurt, január 21. A *Frankfurter Zeitung* jelenti kertülő uton Pétervárról: Orosz előkelőségek kijelentései szerint a *hatóságok két hónap óta megújuló erőszakoskodásai a népet annyira elkésztették, hogy mihelyt a németek bevonulnak Varsóra, számitani lehet az orosz nép föllázadására.*

### 140 fogoly megszökött Szibériából

Basel, január 21. (Magyar Távirati Iroda.) A *szibériai Krasnojarskban száznegyven német és osztrák-magyar hadifogoly lekasabolta az őrséget és megszökött a fogságból.*

### Oroszország pénzügyi csődje

Bécs, január 21. Bázelen át jelentik, hogy az oroszországi hivatalos sajtó hevesen támadja *Wark Péter* orosz pénzügyminisztert, úgy, hogy *elbocsájtása aligha kerülhető el.* Azt írják róla, hogy *játéklabdája Witte grófnak*, aki megint veszedelmes lett Oroszországra nézve. A mostani pillanat teljesen szervezetlenül találja az orosz pénzügyeket. A cári birodalom ő alatta annyira jutott, hogy *a legnyomasztóbb föltételek mellett kell Angliában pénzt keresnie.* A legtöbb bank alapjaiban rendült meg és rendkívüli veszteségeiket, melyeket ipari érdekeltségeiknél szenvedtek, többé nem pótolhatják. A cári birodalom pénz-szükségeit az utóbbi időben Amerikában és Angliában kellett fedezni. A fran-

NTES

atalembert  
ánkozik.  
és né-  
vet szó-  
ir sban  
en bir-  
a ki-  
ban.

r papíros  
adóban.

gnetta  
olcsón kap-  
ca 49. szám

szabályzat  
k bármilyen  
phatók a ki-  
n.  
édnlak  
lírással kap-  
6ban.

ADÓ

ékétkülön-  
egymás-  
elegán-  
ndezett ::

CAI

DBA

ülön-kő-  
rdőszobá-  
kezelhetni  
let II em.  
lakásban.

olytán

K 3-60

" 6—

" 7—

" 5-20

ans, mo-

eső árak

NOVITZ

CZA 49.

OSZY

mbazár  
LLITÓL.

mü

ye

y ::

a k.

cia szövetséges pénzügyi kérdésekben teljesen elzárkózott, mert a párisi bankok az orosz pénzügyi gazdálkodás következtében már a háboru kitörése előtt teljesen ki voltak pumpolva.

## A belga-francia harctér

Budapest, január 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérrel:

A tengerpart és a Lys között tegnap is csak tüzéségi harcok folytak.

Notre Dame de Lorettenél a tegnapielőtt általunk elfoglalt lövészárkot ma éjjel ismét elvesztettük.

Arrastól északnyugatra a franciák az Arras—Lille-i országot mindkét oldalán ismételtelen támadtak, de visszavertük őket.

Barry au Bactól délnyugatra két lövészárkot foglaltunk el a franciáktól, melyeket élénk ellentámadásokkal szemben is megtartottunk.

A franciáknak St. Miheltől északra levő hadállásaink ellen intézett támadásait visszavertük.

Pont a Moussontól északnyugatra a három nappal ezelőtt tőlünk elfoglalt hadállások egy részét sikerült visszafoglalnunk. — Csapatunk e közben 4 ágyút zsákmányoltak és több foglyot ejtettek. A még vissza nem foglalt állásokért folyik a harc.

A Vogézekben Sennheimtől nyugatra a küzdelem még tart.

## A franciák vesztesége a soissons-i csatában

Stockholm, január 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Daagblad haditudósítója jelenti, hogy a franciák Soissons-nál 15,000 embert vesztek halottakban és sebesültekben. Az Aisne partján vívott három napos csatában a franciák összes veszteségeit 30,000 emberre becsülik.

Páris, január 21. (Magyar Távirati Iroda.) A katonai parancsnokság intézkedése folytán a polgári lakosság elhagyta Soissons-t. Ez az intézkedés a Soissons körül megújult harcokban találja magyarzatát.

### Örjögő félelem a kémek miatt

Amsterdam, január 21. A francia hatóságok rettegése a kémektől határtalan. Dünkirchenből 2500 embert utasítottak ki kémkedés gyanúja miatt. Fournesben agyonlőtték az állomásfőnököt, a polgármestert és a feleségét, mert azzal gyanúsították őket, hogy a németekkel titkos jeleket váltottak.

### Millerand a fronton

Páris, január 21. Millerand hadügyminiszter meglátogatta az északfranciaországi fronton levő csapatokat, majd a vogézi szorosokba ment, hogy a hóban harcoló csapatokat megismerje. A hadügyminiszter, amikor visszatért szemléjéről, találkozott a walesi herceggel.

## Portugália beavatkozik a háborúba

Lisszabon, január 21. (Magyar Távirati Iroda.) A szenátus mai ülésén elfogadta a hadszerek beszerzésére vonatkozó javaslatot és helyeselte, hogy Portugália segítséget nyújtson Angliának.

## Az angol partok bombázása

London, január 21. A király és a királyné hétfőn jöttek el Sandringhamból. A királyi

pár néhány órával ezelőtt hagyta el a várost, hogy a német léghajó megjelent fölötté. Kings Lynnben a Zeppelinek bombái két embert megöltek.

## A szerb ellenség

Az álmok Nagyszerbiáról

Bécs, január 21. Vesnic párisi szerb követ a Petit Parisien munkatársával folytatott interjú során kijelentette, hogy Szerbia most első ízben nyilvánítja ki hivatalos tulajdonképeni célját: az összes szerbeket egyetlen nemzetté egyesíteni, az összes délszlávokból, a szlovénekből és a horvátokból Nagyszerbiát akar alakítani. Vesnicnek ez a nyíltszívűsége reánk nézve annál értékesebb, mert azt bizonyítja, hogy a szerb kormány a mi ultimátumunkra adott válasza, melyben tagadta, hogy bármit is tudna egy Nagyszerbia alapítására irányuló szándékról, tudatos valótlanság volt.

## Az angolok vesztesége Sat el Arab mellett

Konstantinápoly, január 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelenti tegnapi kelettel:

Egy angol lovasszázadnak Korna mellett a török gyalogság egy csapata ellen intézett támadásába a „Spiegel” angol ágyúnaszád is beavatkozott, tüzelésünk azonban visszavonulásra kényszerítette. A Sat el Arab-nál letöltött harcokban ejtett foglyok jelentik, hogy az ágyúnaszád súlyosan megsérült, a naszád parancsnoka: Fowler és kivülé 2 tiszt és 17 főnyi legénység elesett.

## Az Unio fegyverkezik

Washington, január 21. A szenátus tavábbi 2 dreadnought, 6 torpedóuzó és 17 tengeralattjáró hajó építését határozta el.

## Hős debreczeni honvédek

### Ünnepély a Péterfia-utcai laktanyában

A Péterfia-utcai honvéd-laktanyában ma délelőtt ékesítették föl a debreceni 3-ik honvédegyezred tizenkét katonáját a vitézségi érmmel, melyet magyar honvéd bravúrral végrehajtott hőstettüknek méltó jutalmául kaptak a hadsereg főparancsnokságától. Tulajdonképen 66 vitézségi érmet kellett volna kiosztani az ezred legénysége között, a kitüntetettek közül azonban többen a harcmezőn haltak dicső halált, többen pedig megsebesültek s így nem vehettek részt a mai ünnepen.

A hősök dekorálása lélekemelő ünnepély keretében ment végbe, amelyre megjelentek Domahidy Elemér főispán, Baltazár Dezső püspök, Groh Ferenc prépostplébános, Sztáray Gábor ezredes állomásparancsnok, Márk Endre udvari tanácsos polgármester a tanács tagjaival, Kiss Ferenc egyetemi rektor, Kesserű Lajos dr. törvényszéki elnök. Rostás István főkapitány, Pákozdy Sándor alispán, a helyőrség tisztikarának küldöttsége, a honvédegyezred tisztikara és nagyszámu közönség. A laktanya udvarán, az ezred legénysége előtt folyt le az ünnepély, melyet M á d i-K o v á c s István századosnak a magyar honvédség erényeit érdeme szerint méltató gyönyörű beszéde vezetett be.

— Ma már barátunk és fegyvertársunk szeretettel, ellenségeink féltő tisztelettel tanulják megismerni e szót: honvéd! A magyar a világ első katonája, királyhű, hazaszerető, vallásos, bátor, igénytelen és lovasias és ezen erényektől megacélozva, békében mindenkire szives baráti jobbjára súlyos pörölylyé válik, ha ellenség támadja. Kivivtak már együtt a dicsőséget, kivivtak már

egyesek a babért, biztató jel a végső diadalra. A millió derék ember közül kiválni nehéz, annál nagyobb dicsőség, kik mégis kiváltak. Az egyesek dicsősége egész testületre sugározza dicsfényét. A mai tömegharcban, hol a gyalogság elvitáztatlanul mint első és főfegyvernem szerepel, — a többi csak segítő társa — a legnagyobb nélkülözésnek, fáradsalomnak és veszélynek csak ő van kitéve.

— Nekem jutott osztályrészül az a feladat, hogy a bátrak bátrait vitézségi érmmel feldisziísem. 18 darab első és 48 darab másodosztályu vitézségi érmet küldött viszza a harctérről ezredparancsnokságunk a hősi halált haltak hozzátartozóinak és a sebesülteknek való szétosztás végett. Becslésem szerint ezredünk legalább háromszor ennyi eshetett. Ez alkalommal egyelőre pontos adataink nincsenek. Ti nektek, hős bajtársaink, kik hősi halált halva már nem lehettek jelen, szenteljünk egy könnyet és emléküket megbecsülendő, valljuk: dicső példátokat követni fogjuk!

A zajos tetszéssel, nagy lelkesedéssel fogadott beszéd után M á d i-K o v á c s István százados a kitüntetett katonák mellére tűzte a vitézségi érmeket.

Első osztályu ezüst vitézségi érmet kapott: Lőrinczy György törzsrőmester (szeptember 8-án rettenthetetlen bátorsággal egy kozák lovascapatot szétvert kised csapataival), Faragó György őrmester (az ellenség által megszállt község ellen szakaszával előnyomult és egymaga tizenkét orosz megsebesített), Sárándi Sándor őrmester (a szeptember 8-iki ütközetben viselkedésével bátorította a legénységet és a legnagyobb tüzben Egman Ernő századost megsebesülve hátra vitte; eközben Egman egy srappell megölte, Sárándinak pedig jobb lábát szakította le).

Másodosztályu vitézségi érmet kaptak: Kulcsai József őrmester, Balogh István őrmester, Somolau Péter, Nagy Mihály, Órás Mihály és Fekete Károly szakaszvezetők, továbbá Varga Zsigmond tizedes, II. Tóth Lajos tizedes, Erdei József tizedes.

Az ezred többi kitüntetett hősei: Elsőosztályu vitézségi érmet kaptak: Szűcs Ferenc törzsrőmester, Dragán Mihály őrmester (hősi halált halt), Haja Márton őrmester (hősi halált halt), Biringer György, Házi Ferenc, Lakatos Pál (hősi halált haltak), Varga József szakaszvezetők, Adám Sándor I. osztályu fegyvermester, Kocsár János, Mester Lajos, Sziki Pál tizedesek, Dóka József, Kiss János és Dudás Gábor honvédek; másodosztályu vitézségi érmet kaptak: Inczedy Lajos zászlós, Szöllös Sándor törzsrőmester, Biró Ferenc őrmester (hősi halált halt), Kiss Sándor, Kati Imre, Kun Miklós, Rózsa Henrik, Nyáry István, Keresi Mihály szakaszvezetők, Steiner Imre, Széll Béla e. é. önk. c. tizedesek, Takács Sándor, Csurgó Ferenc, Nagy Márton, Uzonyi Imre, Körtyvélyesi Albert, Török Mihály, Vincze Lőrinc, Takács Antal, Rác Bertalan tizedesek. Csikós Lajos, Bányik Gyula, Varga Imre, Góbi Ferenc őrvezetők, Borkó Kálmán, Papp Géza, Oláh István, Sárréti János, Benkő Gábor, Incze Sándor, Nagy József, Szuhanyos József, Várady Béla, Kéri Imre honvédek, Nagy György és Vincze József szakaszvezetők.

E névsor felolvasása után a diszszázadok elléptek a kitüntetettek előtt, miközben a 39. gyalogezred zenekara a Gotterhaltét, majd a Himmuszt játszotta. A tisztikar tagjai és a polgári hatóságok képviselői kezét szorították a hősökkel és ezzel az ünnepély befejeződött.

Délben a tisztikar banketet rendezett a kitüntetett hősök tiszteletére.

— Téli ruhát a katonáknak. Az Árpádtéri parochiális körben a katonák meleg ruhával ellátására adakoztak:

Meiszner Józsefné gyűjtése: Jóna Istvánné 10, Kövesdy Imréné 5, Rác Károlyné 4, Juhász Ignácné 4, Horváth Istvánné 4, Udvarhelyi Gézáné 4, Bartha Lajosné,

Ludmanné, Móríz Ferencné 2—2, Leszczyńskyné, N. N. 1—1, összesen 44 korona.  
 Horváth Mariska a gyűjtése: Böhm Ferenc, Fazekas Sándor, Csanak Tibor, Gere Mihály 1—1 korona, Kerekes Imre, K. J. 40—40 fillér, Szilágyi Lajosné, Ganovszky, Máté Józsefné, Varga Rózsika, Medgyaszay Sándor, Szabó János, Deákné, Berényi Istvánné, Katz Mihály, Rédl 20—20 fillér. Több magát megnevezni nem akaró adományával együtt 30 korona 26 fillér. Özv. Szabó Imréné 2 korona.

## Városi közgyűlés előtt

### A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután Vargha Elemér dr. tanácsnok elnökelete alatt tartott ülésén folytatta a jövő csütörtökön tartandó városi közgyűlés ügyeinek előkészítését.

A napirend első pontja Papp Ferenc városi magánlevéltárnok lemondási kérvénye volt. A bizottság a nyugdíjazási kérvényt pártolólaj terjeszti a közgyűlés elé, egyszersmind javasolja, hogy ne töltse be többé a magánlevéltárosi állást, valamint a már jelentőségét veszített magánlevéltári bizottságot is szüntesse meg és a magánlevéltár fölötti felügyelettel bizza meg a polgármestert.

A bizottság ezután az üzletek zárójáról alkotott szabályrendelet-tervezetet tárgyalta, melyen megejtették a kereskedelemügyi miniszter által kívánt módosításokat.

Pártoló javaslattal terjesztik a közgyűlés elé a hirdetési ügyek kezeléséről alkotott szabályrendelet-tervezetet is; azt a kérdést, hogy a város házilag kezelje-e a hirdetési jogot, vagy bérbeadás útján érvényesítse-e, később fogják eldönteni.

Hosszabb vitára adott alkalmat a Reichmann-féle kőbánya részvénytársaságnak az a kérvénye, hogy a város hosszabbítsa meg egy évre a kő- és kavics- szállítás és burkolás tárgyában vele kötött régebbi szerződést. Jánosi Zoltán rosszalásának adott kifejezést amiatt, hogy bár a szerződés a múlt év végén lejárt, a szállítás biztosításáról csak most történik gondoskodás. A szerződés meghosszabbítását ellenzi és versenytárgyalás kiírását javasolja; tudomása szerint lesz pályázó, gróf Majláth József perbenyiki uradalmának kőbányája biztosan tesz ajánlatot. Magoss György dr. főügyész, Márk Endre polgármester, Fejér Ferenc dr. és Kernhoffer József a háboru okozta szállítási viszonyok miatt nem tartják célravezetőnek a versenytárgyalást. A bizottság azt javasolja, hogy egy évre hosszabbítsa meg a város a Reichmann-társaság szerződését, egyszersmind utasítsa a tanácsot, hogy a háboru befejezése után, legkésőbb azonban augusztus elseje előtt írja ki a kőszállításra a versenytárgyalást.

A hortobágyi kísérleti és öntöző telep ügyét tárgyalta ezután a bizottság, a földmivelésügyi miniszter leirata folytán. A városi közgyűlés még a tavasszal kimondta, hogy a hortobágyi halastavat 100,000 korona évi bérösszegért bérbeadja a Haltenyésztő részvénytársaságnak, a szerződés azonban nem jött létre, mert a város a halastónak vízzel való ellátására nem volt hajlandó kötelezni magát. A bizottság azt javasolja a közgyűlésnek: hatalmazza föl a polgármestert és a főügyészt a Haltenyésztő részvény-

társasággal folytatandó újabb tárgyalásokra, azon az alapon, hogy a város magára vállalja a víz-szolgáltatást, azonban vis major esetéről is gondoskodjanak a szerződésben: ha a részvénytársaság nem nyomja le tulságosan az eredetileg megajánlott 100,000 korona évi bérösszeget, úgy kössék meg vele a szerződést, ellenkező esetben a tanács írjon ki versenytárgyalást a halastó bérletére.

Mandel Samu 1400 hold területet bérel a várostól a Pallagon és szerződése ez évben lejárván, annak hat évre való meghosszabbítását kérte s a következő ajánlatot tette: Ha a város időközben 420 hektoliternyi szeszkontingenst eszközöl ki számára, úgy 14 évre meghosszabbítja a szerződést és 10,000 korona bért fizet évenként a városnak, vagy pedig ennyi értékű anyagot ad a szeszgyár építéséhez, a gyár pedig a bérlet letelte után a városé marad. A szeszgyár felépítése esetén a tanács 10 százalékkal nagyobb bért kíván. Nagy Jakab bizottsági tag a tanácsi javaslat ismertetése után felszólalt és kijelentette, hogy Mandel ajánlatát nem fogadhatja el, mert a bérlet többet ér, sőt ő maga is hajlandó 1000 koronával nagyobb bért fizetni, ha árverés nélkül kapná meg a bérletet. A bizottság Nagy Jakab ajánlatát pártolólaj terjeszti a közgyűlés elé.

A bizottság holnap folytatja tanácskozáseit.

## HIREK

### Trónörökösünk a német császárnál.

Berlinből táviratozzák, hogy Károly Ferenc József főherceg trónörökös ma reggel oda érkezett. A trónörökös délután a nagy főhadiszállásra utazott, hogy Vilmos császárnak gratuláljon ötvenhenedik születésnapjára.

Berlin, január 21. Károly Ferenc József trónörökös a császárné ma délbén fogadta. A trónörökös azután Hohenlohe herceg osztrák-magyar nagykövetségétől volt dejeuner-n, majd a főhadiszállásra utazott.

Hősi halál. A napokban jelentették, hogy a király Sonneckér Sándor honvéd századost, a m. kir. Ludovika Akadémia tanárát, a galíciai hadszíntéren az ellenség előtt tanusított bátor és vitéz magatartásáért a hadiékítményes katonai érdemkereszttel tüntette ki s ugyanakkor adtunk hírt Balogh István debreceni 3. honvédgyalozezredbeli főhadnagynak a hadiékítményes III. osztályu katonai érdemkereszttel történt kitüntetéséről is. Mielőtt a kitüntetést a hivatalos lap publikálta, Balogh István százados lépelt elő. Sonneckér és Balogh századosok egy században vállvetve küzdöttek az északi hadszíntér földjén a chrowi több hetes nagy csatában. Sonneckér századost a harc-téren szerzett súlyos betegségében, nehéz, kórágyon találja a legfőbb kitüntetés, hős bajtársa, Balogh százados pedig ott esett el a harc mezején; a kitüntetés már csak a halott emlékezetének szolt. Hősi haláláról a debreceni 3. honvédgyalozezred tisztikara meleghangu gyászjelentést adott ki.

Ugyancsak ma kaptuk a debreceni 3. honvédgyalozezred tisztikarának jelentését

arról, hogy Kerekes Ferenc tartalékos honvéd hadnagy a galíciai harctéren szerzett betegsége következtében Debrecenben a tartalékkórházban 1915. január hó 16-án elhunyt. A megboldogult hült teteme folyó hó 18-án, délután 3 órakor Berettyóújfaluban helyeztetett örök nyugalomra.

Debrecen a Vörös Félholdért. Budapest főváros megkereste Debrecen városát a Vörös Félhold támogatása iránt. A jog- és pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy 1000 koronát szavazzon meg a Vörös Félhold céljaira.

### A Corriere della Sera hazugságai.

A nagyképlűsködő „Corriere della Sera” elvakult és egyoldalú entente-barátságában minden bírálat és minden felülvizsgálat nélkül elfogadja és leközi a legképtelenebb dolgokat az osztrák-magyar monarchiáról. A magyar lapoknak már nem egy alkalmuk volt alaposan rációfolni a Corriere cikkeire, melyek telve vannak butasággal és képtelenséggel. Úzelmeire a Corriere most tette fel a koronát, amikor egy genfi lap nyomán egy cikket közöl, melynek címe: Titkos bizottság Magyarország függetlensége érdekében. Ez a cikk harsány nevetésre készíti nemcsak a magyarokat, hanem mindazokat is, akik a magyar viszonyokat — hacsak felületesen is — ismerik. Soha fantasztikusabb históriát még nem tált fel a lap a maga olvasóinak, mint azt most a milánói lap teszi. Azt meséli, hogy a magyar ellenzéki képviselők titkos bizottságokat alakítottak, melynek az a célja, hogy Magyarországot egy, az oroszokkal kötendő külön béke által elszakítsa Ausztriától és független országgá tegye. Azt is mondja a Corriere, hogy az özszeesküvő képviselők neveit is tudja, azokat azonban csakis azért nem közli, nehogy az illetőket üldözéseknek tegye ki. A bizottság — állítja a Corriere — Erdélynek bizonyos koncessziókat akar adni és beleegyeznek, hogy az ország rész saját vajdája által kormányoztassék. Eppen ilyen önállóságot engedélyez a jólkü lap a Bánátnak is, csak hogy ennek már nem jut külön vajda, hanem kormányzást egy szerb püspök fogja végezni, akit nagy egyházi és politikai jogokkal fognak felruházni. A bizottság már abban is megállapodott, hogy milyen lesz az önálló és független Magyarország diplomáciája. Magyarország minden nagykövete két adjunktust kap, melyeknek egyike Erdély, másik a Bánát érdekeit fogja képviselni. Magyarország új alkotmányát egy külön bizottság már kidolgozta. Ezeket találja fel olvasóinak a Corriere della Sera, mely vagy nagyon ostobának nézi közönségét, vagy pedig valami józól farsangi tréfával akar kedveskedni. — Akár így van, akár úgy, az olasz közönség arculcsapásnak tekintheti, ha ilyesmit talál meg neki.

Köszönetnyilvánítás. A Hadsegélyző Hivatal ezuton fejezi ki hálás köszönetét Mária Margit főnöknének, Jánosi Zoltán és Kornél vezetése alatt álló hölgyeknek, Kubek Erzsébet urnőnek, aki a női ipariskola révén, dr. Balakányi Miklósné

# SIROLIN "Roche"

emlőbetegségek, szamárhurut, asztma, influenza ellen.

Ki használjon sirolint?

1. Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögésben. Mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
2. Azok, kik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
3. Asztmában szenvedők, kiknek betegsége a sirolin használata jelentékenyen csökkenti.
4. Skrofulózisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógyszerárban, ára 4 korona.

rendezett a

az Árpád katonák

gyűjtése: József, Rácz Károly, Majláth István, József Lajosné,

urnónek, aki az izr. varrósiskola fáradozásával és Uray Sándor lelkész urnak, akinek segédkezésével a Testvéregyesület szolgáltatott meleg ruhát hős katonáink számára.

— **A szabadkai orvosok a pozsonyi törvényszék előtt.** Szabadkáról írják: Az ismeretlenek följelentésére megindított nyomozás eredményeképpen a fővárosi államrendőrségnek néhány detektívje több szabadkai orvost és civil embert tartóztatott le katonaszabadtás gyanúja alatt. A budapesti rendőrség nagy eréllyel fogott a nyomozáshoz s rövid egy hét alatt közel háromszáz bűnügyet halmoztak össze Szabadkán. Közben azonban a honvédelmi miniszter visszarendelte a fővárosi detektíveket, az úgy további tisztázását a szabadkai rendőrségre bízta. A szabadkai rendőrség a napokban fejezte be a nyomozást s az összes iratokat áttette a szabadkai királyi ügyészséghez. Zombory Jenő vezető királyi ügyész fölterjesztést intézett az igazságügyminiszterhez, amelyben a szabadkai törvényszék érdekelttségére hivatkozva, — mivel a szabadkai törvényszéki orvos ellen is folyik eljárás — a bűnügy tárgyalására más bíróság delegálását kérte. Az igazságügyi kormány a szabadkai vezető ügyész előterjesztését áttette a Kuriához, amely most döntött Vavrik Béla v. b. t. t., kuriai másodelnök elnöklése alatt a bíróküldés dolgában s a pozsonyi törvényszéket delegálta a szabadkai orvosok bűnügyének tárgyalására. A letartóztatott orvosokat és civileket a napokban Szabadkáról Pozsonyba fogják szállítani.

— **A nyersolaj szükséglet bejelentése.** A debreceni kereskedelmi- és iparkamara kerületébe tartozó nyersolaj-motortal dolgozó telepek tulajdonosait felhívja, hogy az alábbi kérdésekre vonatkozó vagy távirati uton, de legkésőbb postafordultával a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamaránál annál is inkább jelentsék be, mert az 1914. évi L. t. c. 9. §-a értelmében minden olyan mulasztás vagy indokolatlan késedelmezés, mely a hivatkozott törvénycikk alapján kibocsátott miniszteri rendelkezésbe ütközik, kihágásnak minősítendő s a legszigorúbb büntető eljárást vonja maga után. Az adatok a következő kérdésekre adandók meg: 1. A nyersolaj-motortal dolgozó telep cége és helye? 2. A nyersolaj-motor vagy motorok lőerő száma? 3. Azok jelenlegi havi olajszükséglete? 4. A meglévő nyersolaj készlet mennyisége métermázsákban? 5. A hadügy-

miniszterium által történt lefoglalás óta kapott-e olajat? Ha igen, mennyit és mikor? 6. Mily munkákkal foglalkozik a gyár vagy üzem? Van-e katonai- vagy közszállítása és mily természetű? Végül ismételt hangsúlyozza a kamara, hogy az összeírás halasztást nem tűrő sürgőssége folytán a tényleges állapotoknak valóban megfelelő adatok a legkisebb haladék nélkül, postafordultával bejelentendők.

— **Nem jó a magyar katona.** Miskolcra írják nekünk: A miskolci honvéd csapatkórházban néhány hét óta egy orosz foglyot ápolnak. A sebesült muszka, aki altiszti rangban van, ugylátszik jobban szeret Miskolcon sebesült lenni, mint otthon teljhatalmu altiszt, ezt az irántunk való rokonérzését nem is igyekszik titkolni. Szerzett valahonnan egy magyar-orosz nyelvtant és most már valamit tud is magyarul. A szavakkal nem fukarkodik és amit tud, azt lehetőleg magyarul mondja. Ha például kap valamit az ápolóktól, udvariasan megköszöni, ilyenformán:

— Kezsenem, ja napott.

Legutóbb valaki megkérdezte:

— Milyen katona a német?

A fogoly elismerőleg bólintott.

— Német jó katoná.

— Hát a francia?

— Franciá jó katoná.

— Hát a szerb?

— Szerb, az jó katoná.

— Hát az orosz?

— Orosz, az jó katoná.

— Hát a magyar?

A muszka ijedten tiltakozott kézzel-lábbal:

— Mádzsár nem jó van katoná.

— De igenis, a magyar katona, az jó.

Az orosz nem hagyta magát:

— Mádzsár nem jó van katoná.

— Hát miért nem jó a magyar katona?

— Szur!

— **Az új mentő-kocsikért.** Futó András református lelkész 5, Nagy Géza ref. lelkész 5, Turai Farkas 10 koronát dr. Derekassy István mentő főorvos urhoz, továbbá dr. Fülöp Ödön titkár urhoz Dávid Istvánné urnő 10 és Lestyán Adorján udvari tanácsos 10 koronát voltak szivesek beküldeni az új mentőkocsik beszerzéséhez, mely összeget hálás köszönettel nyugtáz a mentőegyesület nevében Grósz Nagy Ferenc pénztárnok.

— **Északi harctér** (Galicia) pontos, részletes katonai térképe 2 korona 50 fillér Antalfynál, Szent Anna-utca 13.

### Vidékről

apóhirdetéseket legelőszörűbb postautalványokkal teleadni. Az apóhirdetés szövege a postautalvány szelvényén élér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben esatolandó.

**Apóhirdetésre** telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

**Írások leveleket** csakis kelő igazolás elneben ad ki a kiadó hivatal.

**A Debreceni Független Újság** telefon száma: Szerkesztőség 3-39 Kiadóhivatal 3-39 és 18 Uvondó 18

**Borsó, Lenese, Bab,** azvalt hányval és hozvalt esziva, szálított szőlő és val bab, szálított és csomort borsó kapható a Deutsch-üzletekben

**SZEDEDI PAPRIKA** különlegességék óriási rektára LINDENFELD J JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79 sz.

**Tábori borítékok** 2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

**Zománc** címűkbla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

**Császárkőrtő** leszállított árak, kilója 80 fillér, 1.20, 1.60 K, karfiol kapható Piac-u. 63. Szentanna-utcával szemben.

**Szónvignetta** ezrenként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

**Lakbirtéki szabályzat** kiadó cédulák bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban.

### Üzletvezető

hadmentes, szeszestalkiméresi üzletbe felvétetik Áron Manó és Tarsa irodájában, Széchenyi-utca 22.

### Utcai

két szoba csinosan burtozva, (külön bejárattal) kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

### Kiadó

egy csinosan burtozott különbejárattal utcai szoba. Cím a kiadóhivatalban.

### Kályhas

Piac-u. 9. és Ferenc József-ut 8. alatt található

**MÉRLEGKÉPES KÖNYVELŐT**

### KERES

### A NÉP-

### TAKARÉK-

### PÉNZTÁR

mint szövetkezet felsz. alatt.

Ajánlatok küldendők ::

**KIRÁLY-UTCA 4.**

II. emelet.

### Kapcsolódás

bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban

### KIADÓ

a Piacon kétkülönbejárattal, egymásba nyíló, elegánsan berendezett ::

### UTCAI

### SZOBA

esetleg külön-külön is fürdőszobával. Értelmezhetni Bika-épület II. em. 2. sz. a. lakásban.

## Üzennagyobbitás folytán nyomással :

1000 szines jóminőségű boríték K 3-60  
1000 finom fehér boríték . . . 6-  
1000 félív üzleti levélpapír . . . 7-  
1000 szines levelező-lap . . . 5-20

**Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett**

## HOFFMANN és KRONOVITZ

KÖNYVNYOMDÁJÁBAN  
DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 49.

## DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár  
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLITÓI.

Vászon kész fehérnemű  
Menyasszonyi kelengye  
Női divatruház  
Külön szőnyegosztály ::

## Szabott árak.

**IRANIA**  
Debrecenben legelső, legelőkelőbb mozgója  
**EGYHÁZ TÁR. — TELEFON 12-51.**  
Pénteken Szombaton Vasárnap  
január hó 22-én, 23-án, 24-én  
**JÁTÉK A SZIVVEL**  
Társadalmi dráma 3 felv.  
**A NAGYRA-VÁGYÁS**  
Életkép 2 felvonásban ooo  
**HÁBORUS HIRADÓ**  
Aktuális háborus felvételek az összes harcterekről. ooo  
Arab fantázia. Ismeretterjesztő. Csak szerelemből. Bohózat. VIII. os. erkölcsös. Kacagató.

**URANUS**  
Korona-Passagó Telefon 3-28.  
Pénteken Szombaton Vasárnap  
január hó 22-én, 23-án, 24-én  
**NÉMETEK Franciaországban**  
Háborús dráma 8 felvonásban.  
**EGY KÁRTYAPÁRTI**  
Kacagató vígjáték 3 felvonásban  
Főszereplő Teddy, a közkedvelt komikus.  
**HÁBORUS AKTUALITÁSOK**  
A legújabb harctéri felvételek a mai világháborúból. ooo  
Titi szórakozik. Bohózat.  
A föllamert nővér. Életkép.  
A prairie kutya. Szines, ismeretterjesztő felv.  
Előadások ma, pénteken este 5 órától folytatásos bemenettel.  
Rendes helyárak.